
☆第七届高校校园文化建设优秀成果申报材料
运用新媒体做好校园文化的传承与创新

——江西师范大学“@青春师大”官方微博打造多彩校园微生态
高校校园文化是大学精神最直接的表征，是大学组织特性的依托，是大学发展中最为持久的动力。在高等教育大众化时代，大学从社会的边缘迈入社会的中心，已经不再是独立于社会的“象牙塔”。相应地，大学校园文化愈加受外部环境的影响。作为大学与外部环境沟通的重要载体，新媒体与大学生的关系十分密切，是大学生知识来源的重要渠道，是大学生思想观念、学习行为、生活方式的重要参照，在大学校园文化建设中发挥着显著作用。随着信息技术的快速发展，新媒体不断涌现，大学生的学习、生活、交往方式都深受影响，面临重新塑造。相应地，新媒体对大学校园文化的影响极为深刻，其中既创造了机遇，也带来了巨大挑战。当前，有必要全面准确地把握新媒体的内涵与特征，认识新媒体，依托新媒体，利用新媒体，牢牢把握大学文化建设的主动权。
自2011年11月全国高校微博体系建设工作启动以来，江西师范大学作为江西省高校微博体系建设首批试点单位之一，一直致力于校园新媒体的建设。目前，江西师范大学在校园文化建设中广泛使用的新媒体平台主要有：微博、微信、论坛、“青信青梅”等。结合新媒体时代发展趋势，校团委大力发展微博体系，形成了良好的生态微校园，并取得一定的工作成果。

江西师大始终秉持着“服务学生”的宗旨，通过对微博的管理和应用，引导青年学生构建正确的人生观、世界观和价值观，充分发挥微博的积极作用，打造出校园文化阵地、团学宣传阵地。在新的形势下，学校团委结合新媒体工作要求，在全校公开选拔优秀学生干部，于2012年9月成立了新媒体部，下属校团委青年信息中心，由校团委指导日常工作。在近一年的微博体系建设工作中，江西师范大学共青团官方微博“@青春师大”发展方向具体明确，发展成果有目共睹。

一、“@青春师大”官方微博基本现状
“@青春师大”系共青团江西师范大学委员会的官方微博，作为校团委对外宣传的重要平台之一，在师大校园内外有着良好的声誉和品牌形象，其日常运营维护工作主要由校团委青年信息中心新媒体部全面负责，在具体工作过程中，严格落实“专人负责、定时更新、互动有回应、内容有规划”等工作要求。

截至2013年9月15日，“@青春师大”在新浪微博中拥有18445位粉丝，在腾讯微博中拥有9801位听众，综合粉丝数量在全省高校团委排名第一。新浪微博发布微博7323条，腾讯微博发布微博3233条。官博的粉丝质量具有较高的保证，互动活跃粉丝主要集中在学院班级微博及学生个人微博。

    在微博话题设置方面，“@青春师大”主要结合团省委学校部相关文件要求，腾讯微博采用#青春赣鄱#、#赣学微观察#等，新浪微博采用#师大资讯#、#侃校园#、#惟义学堂#等话题，规范微博内容，使其更具规律性。

二、江西师范大学团组织微博体系建设情况
截至2013年8月，在团中央学校部的倡导与团省委学校部的指导下，江西师范大学微博体系建设有所成效。主要形成以“@青春师大”和江西师范大学学子为两端、各学院及班级团支部微博为核心力量、学生及团干个人微博为主体的校园微博体系。江西师范大学共有24个学院团委开通使用新浪、腾讯微博，有12个学院已经通过官方认证；共有243个班级团支部开通使用班级微博。

江西师范大学微博体系建设工作坚持三步走原则：一、“@青春师大”为重点，加强对院级微博引导，覆盖班级微博；二、“@青春师大”为主线，学院微博为信息面，班级微博有特色，引导青年学生应用新媒体；三、“@青春师大”与青年学子为两端，学院班级微博为沟通机制。
除此之外，江西师范大学还构建了“一个品牌”、“两级主体”、“三股力量”、“四级联动”的微博体系建设有效机制。具体是指：在微博体系构建过程中，打造“@青春师大”特有品牌形象，树立江西师范大学共青团品牌榜样；立足江西，面向全国；明确“@青春师大”与青年学生个人为体系建设最终主体，“@青春师大”与学生个人两端机制健全，通过学院班级主力军的引导，带动学生参与体系的热情；充分发挥“@青春师大” 、院班级团组织微博、社团组织机构这三股微博力量，引导青年学生参与体系，并使其在体系中得到自己所需；完善“校——院——班——学生”四级联动机制，特别加强学生级微博建设，达到80%的在校生覆盖率。

目前，我校以“@青春师大”为主导的校园微博体系已经形成并得到较大发展，“@青春师大”也在校团委指引下朝着生态微校园的目标不断前进。
三、坚持运用官方微博开展青年学生思想引领工作

校团委利用网络媒介其快捷、迅速的特点，将“@青春师大”建设成各级团学组织传递、交流信息的重要平台；建设成加强和创新我校共青团基层组织建设，推动我校团组织实现网络化转型，营造良好校园微文化氛围，开拓和强化青年学生思想引领工作的网络阵地。例如，近年来，校团委通过微博平台开展了#微博党史知识竞赛#、#感悟十八大 青春正能量#、#寻找身边的雷锋#、#中国梦 我的梦#等一系列线上主题活动，深入学习贯彻党的十八大精神，学习雷锋发扬志愿者精神，积极引导青年成长成才、接过实现“中国梦”的接力棒，让青春在实现“中国梦”的征程中焕发出绚丽的光彩。
其中，为了进一步认真学习贯彻习近平总书记“中国梦”重要讲话的精神，积极响应团中央关于广泛开展“中国梦·我的梦”主题教育活动的号召，校团委通过“@青春师大”开展#中国梦·我的梦#主题微博活动，鼓励广大在校学生积极利用微博秀出自我、秀出青春、秀出梦想，全校青年学生累计发布相关微博一万余条，评选出一百条具有代表性的梦想微博，掀起了全校师生学习“中国梦”的热潮，增强了我校大学生对“中国梦”的认识，明确大学生自身发展方向，树立正确的价值取向和崇高的人生理想。

四、“@青春师大”在校园活动和学生工作中的广泛运用
在微博运营过程中，“@青春师大”时常与粉丝进行沟通，了解学生诉求。如“青春师大”微博开通了“学子烦恼”版块，我校学生通过发微博就能反映问题、寻求帮助。常见的学生诉求微博包括反映食堂卫生、寝室水电、图书馆占位问题等。了解到详细情况后，“青春师大”微博小编会及时对其进行整理，以文档形式将信息反馈给相关单位，以此帮助同学解决实际问题。在五四青年论坛、才子俏佳人等校园重大活动中,“@青春师大”以微薄上墙的形式很好地起到调节现场气氛、宣传活动内容的作用。此外，“青春师大”还开通了“讲座提前知”等校园资讯传播版块；“就业招聘”、“研究生考试”等学生高度关注的版块；“瑶湖语录”等休闲娱乐版块……此外，热点话题、时事聚焦等内容也会设置相关话题进行讨论。作为高校团委的官方微博，“@青春师大”为师大学子创造了一个气氛融洽、言论自由、积极进取、相互学习的校园微生态环境。

五、“@青春师大”近一年来取得的成绩

近一年来，随着微博建设工作的扎实推进，微博影响力的不断扩大，“@青春师大”在各类微博排名评估中，也屡创佳绩。2012年10月，“@青春师大（新浪）”在新浪校园微博综合影响力评估中首次进入全国100强；2013年6月进入全国50强；2013年8月进入全国30强。2013年，江西省各级团属主要官方微博影响力评估排行榜中，“@青春师大（新浪）”每个月评估连续排名全省第一名，同时，“@青春师大（腾讯）”也一直保持全省前十的好成绩。特别是今年八月，在共青团中央学校部、团北京市委、新浪微博联合主办的“2013全国大学生新媒体发展论坛”上，由中国科学院心理研究所、新浪微博联合发布的《2013中国大学生微博发展报告》中推选出了全国十大团委官方微博，“@青春师大”（江西师范大学共青团）榜上有名且排名第一。 

六、“@青春师大”微博运营的几点经验

青春师大能取得好的成绩，除了众多师生的支持和积极参与外，更少不了成熟丰富的微博运营经验：

1、规范化
微博的发布时间应有规律，每条微博发布要有一定的时间间隔，具体需根据粉丝用户的习惯合理安排，切忌混乱随意发布多条微博。校园微博语言要尽量规律化，根据规划好的话题制作内容并配图，给“粉丝们”一个亲切、有规律的印象，是树立“官方”微博形象的好方法。另外，本校热点信息及社会热门话题应达到平衡，原创微博量与转发量也应有一个平衡。设计出适合微博的背景图，制作出具有带有本校校徽与本微博特色的长微博模板图，这样微博内容也更加规范与可信。
2、服务型
作为高校的官方微博，有时需要发一些比较官方的信息，但这类信息最好能够整理成长微博一次性进行发送，防止多次发布造成的刷屏现象引起粉丝反感。同时，重视原创，避免微博只转发而不发表观点。
通过校园官方微博与同学进行互动，能够拉近校园官方微博跟学生的距离，同时也可以当成危机监测、预警和快速公关的手段。偶尔以发放福利、提供学习资料等方式回馈、感谢粉丝，更能培养粉丝的忠实度。总而言之，高校微博既要替学校宣传，为校方服务，更要为学生服务。
3、有准备

“@青春师大”大部分微博并非临时撰写，而是提前做了准备。微博小编应经常浏览积累好的素材，培养良好的信息检索能力。在平时，运营人员也应利用微博应用做好各项数据的统计工作，定期总结微博内容及数据，从中探索出受欢迎的微博的共同特性。
4、“加分点”
① 标题效应：在“快速阅读”时代，微博也要尽量简短有力。需要显目的标题可用中括号【】标注，同时一个好的标题更能吸引注意力。
② 尾句效应：可以在微博末尾写一句互动性的话，抛出问题给大家思考，引导大家转发、评论。
③ 图片效应：在微博的高发时段里，纯文字微博很有可能被淹没在信息流中。添加与内容相关的图片更能让微博从众多信息中脱颖而出。
④ 增加与本校其他官博的互动：尽量整合好学校各部门、学生各组织的微博资源。
微博已经成为了当代大学生的一个“时尚”，微博也逐渐成了大学生生活的一部分。如何运用微博的力量，引导、教育、服务以及管理好青年大学生，已经成为各大高校不可回避的命题。从这些年的工作实践中可以看出，微博体系建设并不是“大而空”的项目，只有不断去丰富填充其中的内涵，才能形成具有强大思想深度的微博青年学生用户群体。为了满足“微时代”的要求，江西师范大学正不断总结一套适合自己的方案来完善整个学校微博体系构建。虽然努力是长期的，见效是缓慢的，但是新媒体的力量不容忽视。师大微生态校园的地基已经打好，只是需要进一步的构建、完善和优化。新媒体之路也已经在全国铺起，江西师范大学已经做好了充分的准备，与全国各高校一同努力，跟上新媒体时代的步伐。
