让优秀成为一种习惯

               ——在2015级新生开学典礼上的讲话

校长   梅国平           

（2015年9月15日）
亲爱的新同学们：
大家上午好！

九月的开学季，校园充满了欢乐。美丽的师大，因你们的到来，显得格外熠熠生辉。在此，我代表全校师生向来自祖国各地的7022名本科生、1357名研究生，共8379名新同学表示热烈的欢迎和诚挚的祝贺！向培养你们的父母和老师表示崇高的敬意和衷心的感谢！
在这隆重的开学典礼上，面对青春勃发的你们，我得讲点什么呢？我们是师范大学，行业鼻祖是孔子、孔圣人。从这一点来说，师大是很牛的。孔子的教育思想是中国教育的根脉，我还有你们只是他衍生的一片遥远的枝叶或者嫩芽。刚好前几天，有位朋友送我一本《〈论语〉评析》，我认真读了。今天是你们开学第一课，我就从《论语》的开篇谈起。《论语》的开篇三句是“学而时习之，不亦说乎？有朋自远方来，不亦乐乎？人不知而不愠，不亦君子乎？”这三句话大家都能背诵，讲的分别是“学习、交友和修身”，讲的是“学而时习”的学习方法；“勿友不如己”的交友态度和“不患人不知己，而患已不知人”的君子气度。

我想，学习、交友和修身正是同学们在大学要做的最重要的三件事。当代教育家叶圣陶说过，教育的本质就是养成人的良好习惯。其实学习方法就是学习的习惯，交友态度就是交友的习惯，君子气度就是做人的习惯。因此，今天我们就从习惯养成的角度谈谈学习、交友和修身，谈谈如何通过培养良好的习惯在学习中努力成才、在交友中走向成熟、在修身中精神成人？我们一起来思考三个问题。
第一个问题：关于学习习惯-----要养成哪些好习惯，才能学业有成？ 

初入大学，同学们一定好奇：大学的学习与高中的学习差别在哪里？其实，这个差别是很大的，高中没有专业之分，而大学都是分专业的；高中学习主要是为了高考，而大学的学习则更多的关乎人生。有专家经过多年的研究，认为大学生在校期间所能学到的东西，约有15%来自课堂教学，85%来自课外学习、活动和实习、实践。可见，大学与高中的学习差别有多大！因此，在高中时期一些所谓好的学习习惯到了大学未必是好的。那么，在大学里应该养成哪些好的学习习惯呢？我认为，主要有三个：
一是提问自学的习惯。提出问题的能力是一种很重要的能力，人们常说，不会问的是呆子，不会答的是傻子。目前最先进的教学方式是探究式教学，探究式教学是老师和学生互动的过程，这种互动在中学里主要是老师问，学生答，在大学里则主要是学生问，老师答，会提问的学生才是高材生。因此，希望同学们养成好问、善问的好习惯，也希望广大教师在教学中贯彻“不愤不启，不悱不发”的先进教学理念。
在大学，老师不会逼着你学习，修行如何，主要在个人。考试及格不算难，但要学得精深通透，必须自我深化，自主钻研，而这才是受益终生的学习能力。请同学们相信，只要你愿意探究，乐于钻研，师大的老师一定会站在你的前面牵引你、指引你。我乐于看见的情景是，同学们下课以后，依然背着书包，匆匆奔向图书馆，跑向实验室，去自主地学习，自由地探索。

你们有个师姐，文旅学院2015届的毕业生罗泱慈，她大学期间每天早上五点半起床读书，阅读了几百本课外书籍，旁听了哲学专业所有本科课程，并顺利考上了华东师范大学的外国哲学专业研究生。她的经历告诉大家，好的自学习惯可以让你的人生更加光彩。

二是文理兼修的习惯。人的行为习惯由思维习惯决定，而思维习惯由知识结构决定，合理的知识结构对于人们正确看待问题、科学处理问题至关重要。一个合格的大学生既要有人文精神，也要有科学精神，希望同学们在学习中要养成文理兼修的习惯，文科专业的学生要涉猎一些自然科学知识，保证一定的科学素养；理工科专业的学生要涉猎一些人文社科知识，培养良好的人文情怀。孟子在《劝学》中说“伦类不通，仁义不一，不足谓善学”，这一教育思想现在仍不过时。
三是思考创新的习惯。同学们想过没有，人类从原始蒙昧状态走到今天的民智开启、科技昌明，靠的主要是人类特有的思考和创新能力，哪怕是同学们手中一支不起眼的水笔，都凝聚着无数前人的思考和创新。我们每个人都期待生活越来越便利，社会越来越和谐，国家越来越强大，这就要求我们不能墨守陈规，满足现状，而要时常思考许许多多的问题，比如有哪些因素阻碍社会形成公平竞争的机制，有什么方法可以减少环境的污染，有哪些方式可以让我们的国家在哪个方面取得领先于世界的进步。这些目标看似高远，终将因为无数人持续的思考和不断的创新而成为现实。同学们，思考和创新的能力与习惯会让我们成为推动文明进步的小小车轮，这也是我们的历史担当和国家责任！

第二个问题：关于交友习惯----要养成哪些好习惯，才能处事成熟？ 
大学是学习之所，也是交友之地。青春的旋律不能缺少友情的乐章和爱情的音符。同学们多数都是独生子女，现在离开父母开始集体生活。学会交友，既是你们大学生活的重要内容，也是你们走向成熟的必由之路。

交友之道，首在坦诚。所以，要养成坦诚交友的习惯。孔子说：“益者三友，损者三友。”大意是说：与正直、诚信、知识渊博的人交朋友，终有大益；而与谄媚逢迎、口蜜腹剑、华而不实的人交朋友，则终受其害。所以，我们要交坦诚的朋友，也要坦诚交友。
交友之道，不忘适度。所以，要养成交往适度的习惯。孔子说：“事君数，斯辱矣；朋友数，斯疏矣”。说的是侍奉上司过于殷勤，朋友交往过于频繁，都会适得其反，过犹不及。为人处世，要懂得分寸！
交友之道，重在包容。所以，要养成互谅互让互帮互助的习惯。同学们都是独生子女、九零后，心气儿高，个性强，交往中难免磕磕碰碰，有误解，闹矛盾，气不过等等，希望同学们坚信“德不孤，必有邻”，尽快地学会包容，学会合作，学会互助。予人玫瑰，手有余香。
大学里，有一种躲不过的朋友叫室友。有人说：“大学宿舍，四人一寝，是前世注定的相遇。于是，遇事能让则让，有难可帮就帮。”大家千万记住，复旦室友投毒案的悲剧！也千万记住，室友相助俞敏洪打造新东方奇迹的佳话！
大学里，有一种令同学们向往的朋友叫男女友。有人说，“恋爱很严肃，对待须认真。感情不是拿来玩的，恩爱不是用来秀的。恋爱会让人做出各种傻事而不自知，特别是女孩子，要懂得洁身自好，什么事可以做，什么事不可以做，在去约会的路上就要想清楚。爱的决定应该基于平时细致的考察，而不是一时的冲动。”如果你们是认真的，我想，大家会祝福你们!
大学里，还有更多的是学友、队友、球友、玩友... ...，希望同学们大学几年不但有一群难舍难离的朋友，更有从交友之道中体会到的包容之心、真诚之义，还有互助的感动、分享的快乐。几年之后在桅子花香弥漫的毕业季，你会蓦然发现，原来自己的成熟长大，离不开太多朋友的帮助！
第三个问题：关于修身习惯------要养成哪些好习惯，才能精神成人？

虽然同学们在生理和法律层面大都已经成人，但是，扪心自问，我们善于包容和欣赏他人吗？我们的心智足以判断大是大非吗？我们真的拥有承担家庭和社会责任的担当吗？如果没有，那么，我们在精神上还没有长大，或者说还不够强大。

怎样精神成人呢？说实话，修身是一项终生的事业，而大学是精神成人的重要阶段。我希望，同学们在大学阶段至少养成这样几种有助于精神成人的好习惯。

一是面对他人，养成尊重的习惯。上课不迟到是对老师的尊重，不乱扔垃圾是对保洁员和生活在校园中的其他人的尊重，在阅览室保持安静是对其他同学使用图书馆权力的尊重，对宿管阿姨的微笑致意是对她辛勤付出的尊重。所有这些，看似小节，体现的却是现代公民应该具备的平等意识和基本素养。期待我们每个同学都是有素养的好公民。

二是面对困难，养成坚韧的习惯。困难是人生的一部分，一个人的一生难免遇到曲折、坎坷，甚至挫折和不幸。同学们在大学期间，也会遇到家庭经济困难、学业就业困难、身体感情困难... ... 。“天将降大任于斯人,必先苦其心志，劳其筋骨... ...”， 面对困难，我乐于看见的是自强不息、挫之弥坚的年轻一代，而不是畏难退缩、寻死觅活的萎靡一族。前不久，我校两位80后的校友成为了微信朋友圈中的“创业天使”，其中一个是理电学院2004届毕业生罗敏，他经历了8次创业失败后，创立了校园消费金融“趣分期”，获得了约2亿美金的天使投资。“天行健，君子以自强不息”，希望同学们碰到困难时能像你们的学长罗敏一样自强不息，养成坚韧的习惯。
三是面对诱惑，养成自律的习惯。人生充满了各种各样的诱惑，社会上、校园里也是如此，比如网络的诱惑、金钱的诱惑，乃至堕落的诱惑，上网成瘾、财迷心窍、痴迷爱情甚至色情，这其中的任何一项都能葬送你的大学生活，葬送你的青春甚至整个人生，大学不是保险箱，更不是人生的游戏场，对此，同学们要有清醒的认识，必须学会自律，懂得自律，养成自律的习惯。只有自律的人，才能成就美好人生，这就是《论语》中所说的“以约失之者，鲜矣。”

四是克服懒庸，养成进取的习惯。现在大学里总有一批学生“未来无目标，学习无动力，生活无乐趣”，被称为“三无学生”。在校期间迟到、早退、厌学，一天到晚浑浑噩噩，不思进取，在寝室的时间远远超过在教室的时间，躺着的时间远远超过坐着、站着和走着、跑着的时间，看手机、玩游戏的时间远远超过看书的时间，无所事事的时间远远超过学习实习的时间。结果是什么呢，自己没信心，同学看不起，家长不放心，工作不好找，前途没指望。懒庸是懒庸者的墓志铭，优秀是优秀人的通行证。
作为一名老师，作为同学们的校长，我最不愿意看到的是，同学们无谓地将青春虚耗在网络和游戏中难以自拔，对家中父母的苦口婆心无动于衷，对教室里老师的悉心授课了无兴趣，对操场上激情飞扬的青春熟视无睹，对社会上的不公不平麻木不仁。这样的青春，黯淡无光，毫无意义。

同学们，好习惯是通向成功和幸福的必由之路，坏习惯是自甘堕落的罪魁祸首。著名思想家曼恩说过“好的习惯就像一根缆绳，我们每天给它缠上一股新索，要不了多久，它就会变得牢不可破。”在此，我要对大家说：向上的梦想和力量是伟大的，只要你想养成良好的习惯，你就一定能！只要你想让优秀成为一种习惯，你就一定能！只要你想成为一个优秀的大学生，你就一定能！我愿陪着你们一起，朝着梦想前行！奔跑吧，同学们！我将用我的心跳为你们提供动能，我将用我的担当助力你们圆梦！谢谢。
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