
探索家庭学校合作、家长教师互动、社会学校双赢的办学新模式

      ——江西师范大学国际教育学院“家长委员会”助学的成功实践

      江西师范大学课题组

《国家中长期教育改革和发展纲要（2010—2020年）》对创新人才培养模式、提高高等教育质量提出了新的要求，对成立高校家长委员会，探索家庭与学校合作互动双赢提供了依据。结合“规划”精神和育人实际，江西师范大学国际教育学院于2011年12月17日，成立了全省高校首个家长委员会，有效整合了家长教育资源，拓展了学生教育工作空间，推动了学校教育与家庭教育的良性互动。经过一年多的探索和实践，初步形成了家庭学校合作、家长教师互动、社会学校双赢的办学新模式，为“学校乐办、教师乐教、学生乐学”注入了活力，赢得了家长、学生的好评，引起了社会的积极关注。

一、理念引领：协同·合作·共享

俗话说，思路决定出路。我们首先理清办学思路，树立协同、合作与共享理念。

一是学校、家庭与社会三方协同。在当前高度一体化的社会形势下，学校教育已不再是一个独立的体系，必须由学校、家庭、社会三方根据自己的职责分工，密切配合，统一协调，构建起以学校为主导、家庭为基础、社会为依托的“三维”教育网络，实现共同育人。
二是学校与家校合作。学校教育是学生成长成才的核心支持体系，家庭则是学生接受教育最早、时间最长的场所。人才培养是一项复杂的系统工程，需要学校和家庭互动合作，持续地推动学校、家庭、社会的教育目标一致、教育理念趋同、教育过程同步、教育方法互补。

    三是教育资源共享。学校与家庭、家庭与家庭之间的教育资源在不同领域、不同层次各具优势特色，互补性强，只有充分挖掘并合理配置共同的教育资源，由“单一渠道、固定时空”向“全方位、立体化”转变，才能真正形成教育合力，提高教育质量和效益。
二、行动诠释：参与·沟通·监督

好的想法要有刚健有为的实际行动支撑，才能收到预期效果。我们在工作推进中紧紧抓住家长参与、相互沟通、社会监督这三个关键词，在预案、落实、反馈、整改几个环节狠下功夫，收到实效，尝到了甜头。

一是家长委员会选派代表参与教育管理。第一，家长积极献计献策，共谋学院发展。各地家长委员会选派有教育管理经验的委员代表定期参与学院人才培养方案的制定与修订，与学院领导一起共商育人良策，共谋发展大计，共除学生成长障碍。同时，主动、及时、全面地把学院教育教学情况反馈给全体家长，宣传学院发展成果，为打造学院公信教育、创建教育品牌发挥了重要作用。第二，家长利用行业优势，共绘职业规划。学院学生数近4000人，学生家长来自不同阶层、不同岗位、不同背景，其家长行业教育资源十分丰富。学院利用丰富的家长行业教育资源，邀请家长为学生进行职业生涯规划指导。如九江家长委员会成立公务员考试模拟训练营，每学期集中训练一次，由家长现场出题，模拟正式考试程序，学生进行笔试、面试。根据学生表现，试后再由家长委员会代表集中对考生进行辅导。南昌家长委员会成立职业生涯规划指导团队，由各行业优秀家长代表给学生进行职业生涯规划指导，银行总经理对有意向进入银行系统的学生培训，人力资源老总对有意向进入公司工作的学生培训，私企老板结合创业经历对有意向创业的学生培训等等。第三家长参加校园活动，共促学生成长。各地家长委员会充分发挥桥梁、纽带作用，为学院开展各项活动提供帮助与支持。宜春、九江家长委员会为学院捐赠200余册励志书籍与考研、考公务员书籍；南昌、新余、上饶、吉安家长委员会争取了一些非正规教育的培训项目，帮助学院学生社团与相关企业和机构联系合作，为学生社团活动提供实践平台、募集资金，以及选派精彩的文娱节目参加学院迎新年晚会等等。从这些丰富多彩的校园活动中都能看到家长参与的身影，营造了家校共育的和谐氛围。

二是学校与家长构建沟通长效机制。第一，家长走进课堂，反馈教学评价。学院实行“邀请您进课堂”的教学开放计划，所有课程随时面向家长开放，走进教室观察孩子在校表现，了解教师教学情况，填写《教学评价反馈表》，对教师的课堂教学提出自己的意见和建议。第二，学校编发工作简报，交流教育信息。为了让家长随时了解学院近期教育教学工作动态，感受孩子的点滴收获，及时宣传学院教育工作新发展，传递家教新理念。学院组织力量编写《国际教育学院家长委员会工作简报》，每月定期发放到每位家长的手中，开辟了“教子有方”栏目，为家长之间也搭建了交流沟通平台。在实践中，学院进一步细化了专业分类，建立有效沟通。结合各专业特色、学生容易出现的困惑与问题，邀请学院分管领导等负责人与家长定期进行面对面沟通与交流。

三是社会监督依法办学。第一，通过学生家长面向社会广开纳言渠道，创新监督方式。学院聘请家长担任监督员，使家长及时掌握学生在校情况，调动学生家长教育管理学生的积极性，关注学生和家长切身利益的热点问题，协调学校与家庭、教师与家长关系。建立开门纳言制度，在学院门口醒目处安装了“意见箱”，随时从家长、社会中吸纳好主意、好建议。定期向家长发放问卷调查，采取无记名形式收集，由家长委员会进行分类统计汇总。针对家长意见，学院采取办公会拟措施、教师会提要求、后期跟进落实等有效措施，做到广泛征求意见，真诚接纳建议，及时解决问题。这种开放的“家校”沟通方式，既可以得到家长认可与配合，又可以让家长深入了解学院教育教学情况，赢得了家长的信任和理解，增强了合作育人的信心和基础。第二，在学校与家庭良性互动中提升家长素质，强化家长委员会代表的履职能力。家长委员会紧紧围绕学生生活中出现或可能遇到的问题，从多方面指导家长找到解决方法与对策。针对不同学生的情况，家长委员会选定不同专题进行授课，比如对新生家长开设“如何做一名合格的大学家长”等专题讲座并与专家展开交流互动，一对一帮扶指导。通过学习，家长不仅了解学校的教育管理制度，更重要的是与专家一起分享了先进的教育思想与成功的教育经验。家长委员会提倡互相学习，定期举办“家长沙龙”，加强家长与家长之间的沟通与交流，使家庭和家庭之间取长补短，更好地为学生发展创造良好成长环境，更好地履行监督职能。

三、制度保障：平台·体系·机制

任何一种成功的社会实践要想使它永葆活力，持续产生正能量，必须有制度保证。制度不是万能的，但没有制度是万万不能的。

一是着眼于搭建互动平台。第一，举办委员论坛，开辟网络阵地。家长委员会每月定期举办委员论坛，分别以教学管理、实践活动、家长授课为主题进行交流，做到月月有主题，事事有回复。同时为方便沟通，学院还开通了国际教育学院家长委员会工作网页，第一时间发布相关信息，通报相关情况；建立地、市家委会QQ群，学院领导以及全体辅导员均加入到此群中，随时与委员们针对出现的问题进行及时沟通和有效答复，实现了沟通的无障碍。第二，挖掘家长教育资源，建立实习就业基地。一年多来，学院各地、市家委会很好地发挥家长的渠道资源作用，支持学院人才培养和社会办学。从成立到现在共解决学生就业实习基地4个，推荐就业岗位十余个。如南昌家长委员会建立了“国际教育学院小平小道爱国主义教育基地”、上饶家长委员会建立了“国际教育学院玉山县学生暑期社会实践基地”、吉安家长委员会建立了“国际教育学院吉安市吉州区旅游实习就业基地”；南昌家长委员会邀请江西浙大中凯科技园、江西华园进出口有限公司，新余家长委员会邀请新余市卓越建设房地产估价咨询有限公司等用人单位来学院召开专场招聘会等等。
二是着力完善乐助体系。首先，成立组织机构，构建工作网络，实行分地、市管理。学院成立国际教育学院家长委员会工作领导小组，全面负责家长委员会的筹备及日常管理、联系工作。领导小组下设办公室，挂靠学院学生工作办公室。各地家长委员会实行分地、市管理的社会助学模式，以区域为单位建立组织机构。家长委员会成员由所在区域家长提名推荐、学院研究、征得个人同意后确定，设主任1名，副主任2名，委员若干名。由学院颁发聘书，一届聘期为2年。为了更好发挥家长委员会的职能作用，各地家委会成立了德育督察组和教学督察组，分别与学院分管学生工作和教学工作的领导进行对口联系，以便发现问题，及时反映，及时解决。其次，细化管理制度，做到有章可循。学院先后制定了《江西师大国际教育学院家长委员会工作章程》十条、《江西师大国际教育学院家长委员会运行管理条例（试行）》十一条等相关工作章程与工作制度。明确了家长委员会的责任、权利和义务，形成了较完善的制度保障，确保家长委员会工作有序扎实开展。

三是着重构建长效机制。第一，设立专项经费，使活动开展有保障。为了更好地发挥家长委员会在学院人才培养等相关工作中的推动作用，学院为家长委员会划拨了10万余元的专项工作经费，为参与、沟通和监督“三项职能”的履行和“家校互访机制”的运行提供保障。第二，实施考核评定，使活动效果可检验。学院把家长委员会建设管理工作纳入学院教育教学总体规划当中，纳入对学院的办学水平考核评定体系以及相关工作人员考核评定体系当中，家校合作育人工作与日常教育教学工作有机融合，一起部署、一起推进、一起检查、一起考核，确保家校合作、社会乐助取得实效。
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